即将重获自由 他却扬言要报仇

□法治报记者 徐荔

老王今年44岁,和家 人在附近的农贸市场内经营 者一个卖鱼摊,日子过得虽 不富裕,但还算安稳平静。 老王的三个孩子每天按时上 下学,有着和其他同龄人一 样的健康生活。

现在拥有的一切,对一 年多前的老王来说是想都不 敢想的,那时的他还在上海 市五角场监狱服刑,即将刑 满释放时,老王的心中没有 一点重获自由的欣喜和激动, 反而满是不安与恨意……



在监狱民警的眼中,老王不是个"刺儿 头", 只是个平时不爱言语, 表现平平的服 刑人员。因为寻衅滋事罪被判处1年3个月 有期徒刑的老王于 2016年3月调入五角场 监狱服刑,那时离他刑满释放只有6个多月

刚到五角场监狱时, 民警了解过老王的 基本情况,知道他曾有寻衅滋事与盗窃两次 犯罪记录,家中有3个子女,经济负担较 重。在入狱前,老王做着卖鱼的小生意,以 此养活一家人。

性格内向,是民警对老王最直接的印 象,无论是与其他服刑人员的相处,还是面

可是那时, 距离老王刑满释放仅剩下不 足半个月的时间,要怎么样才能在短时间内 化解他心中的怨恨? 打蛇要打七寸。监狱民 警分析, 老王的怨气目前来看主要是对量刑 的不满, 若是能从整个角度对他进行说明解 释,也许能疏导他的情绪。

就这样,民警一边对老王进行法律解释 和心理疏导,一边由综合治理专职民警前往 相关法院、检察院和派出所,将老王的情况 告知相关部门,并与他们商谈制定应对预案 以防止意外发生。

在与老王的教育谈话中, 民警能明显感 觉到他对当年承办案件的民警存在强烈的仇

老王终于说出了心里话,这让监狱民警 很庆幸。针对老王真正面临的问题, 民警们 立刻开始讨论研究并制定新的方案,而这个 新方案完全为老王以后如何谋生、如何承担 家庭重担"量身定制"。

为了核实老王入狱前的情况,民警走访 了老王家所在的居委会,并请他们协助监狱 做好相关衔接工作。经过与街道方面的协 商,民警也为老王争取到了在某农贸市场内 摆摊卖鱼的机会。这样一来,老王回归社会 后就能尽快从事熟悉的老本行,以此解决一 家人的经济收入和三个孩子的教育、生活费 用等问题。

很快,民警就将这个好消息告诉了老 王。听说监狱为自己争取到了固定经营摊 位,老王有些不敢相信。"不会是骗我的

"闷葫芦"突然情绪爆发

对民警的教育谈话,老王总是沉默寡言,不 愿意表达内心的想法。但是老王总体改造表 现还算稳定,能够遵守监狱规定,服从民警 的管理教育,并且参加各项学习与劳动。偶 尔,老王也会与其他服刑人员产生摩擦,但 这些矛盾在劝阻后就平息了,他从来没有出 现过消极改造或是极端的表现和言语。

就是这样一个"闷葫芦"在临近刑满释 放的日子里却表达出了让民警意外的想法。

那是一次释放前的例行谈话, 民警按照 惯例向老王了解服刑后的想法、出狱后的打 算,准备将相关政策规定告知老王,并为老 王解答可能的疑惑。可是, 老王的反应却出 乎民警意料。"出去后,我要报仇!"老王 没说两句就表露了自己的真实想法。

为什么报仇?向谁报仇?民警意识到老 王的恨意是有原因的,他决定与老王深谈。 也许是知道自己即将被释放,老王也不再隐

藏自己的想法,一吐为快。原来老王一直对 自己的量刑不满,认为自己所犯罪行的情节 较轻,不该服刑那么久,是法院判得太重 了。而且对办案民警非常不满,觉得是民警 针对他,才造成他如今的局面。老王的言语 中充满戾气,一再表达"会将这笔债讨回

老王的情况让民警高度重视, 经过几次 谈话,老王的态度一点都没有变化。于是, 监区民警立刻将相关情况向监狱进行汇报。 经过调查核实, 监狱认定老王具有可能实施 危害社会的极端行为,可能会对社会安定造 成威胁,将他列为重点衔接对象。

"仇人"相见未眼红

视,一时间很难扭转。解铃还须系铃人,监 狱民警再次联络了相关检察院和派出所,在 监狱民警的建议下, 当年负责此案的承办民 警和公诉人决定前往监狱,与老王面对面。

都说仇人见面分外眼红,但是老王和 "仇人"的这次相见却很不同。那个口口声 声说要报仇的老王见到当年案件的承办民警 和公诉人后意外地发现,自己对他们其实并 没有那么恨。听完承办民警和公诉人对当年

案件的回顾、对法律相关规定的解释,以及 对他的开导,老王没有表态,但他的情绪已 不再像之前那么激动, 所有愤恨似乎都在这 场见面中泯灭了。

民警分析, 从老王的表现来看, 他并不 是真的仇视当年承办案件的民警,那么他出 现极端想法可能有别的原因。他是不是把对 未来的迷茫不安, 转化为了消极、一了百了 的想法?为了能够从多方面入手帮助老王, 监狱民警联络了帮教人员。而在帮教人员专 业耐心细致的开导下, 老王终于说出了一直 藏在内心的不安。

"我没有一技之长,以前就只是个卖鱼 的,以前一家人都靠我卖鱼过活,后来我被 抓了,摊位也被收回了,一家人就靠亲戚朋 友接济,现在我要出去了,能做什么?3个 孩子等着我养,可是我靠什么养他们?"原 来,老王一直对出狱后的生活充满迷茫和焦 躁,对家人的愧疚,对无法重新挑起家庭重 担的自责让他产生了消极的想法,也将一切 归结为"刑期太长""都怪警察",以此作 为自己逃避的理由和借口。

满释放当天来接他, 让他感受到家人的温 暖,不要再做伤害自己,伤害他人的事。此

外,民警也与街道居委会方面联系,希望他 们能够一同配合衔接工作,也帮助老王尽快 落实固定摊位的事宜。无论是老王的家人 还是街道居委,都表示愿意积极配合。

终于,老王迎来了刑满释放的这天。 老王换上了自己的衣服, 在监狱民警的陪 同下平静地走出了监狱大门。门外,是早 已等候着的家人、街道居委工作人员和帮 教社工。

"队长没有骗我,家人真的等着我回 去; 队长没有骗我, 真的可以重新做生意; 队长没有骗我,我真的可以重新好好过日 子……"老王和家人在监狱门口向民警深深 道谢, 互相搀扶, 一同回家。

终于平静地跨出这道门

吧?"老王怀疑。紧接着、民警就将相关的 情况一一向他说明,还特别提到了老王的孩 子们。

"不管你做了什么,孩子总是无辜的, 我们都希望孩子可以健康地成长, 所以帮你 联系摊位,也是为了孩子。"民警告诉老王, 通过街道居委会,他们了解了孩子的近况, 家人都盼着老王回去,孩子们更等着爸爸回

"你之前说要报仇,有想过你的孩子 们吗? 你希望他们从小就在没有父亲的环 境中长大?做决定之前想想他们吧。"民警

成当然离不开监狱主管民警的认真负责以及

社会各方组织的积极配合。而且我们较充分

地利用了各方资源,合力疏导,也根据老王的

具体情况,制定了较为周全的衔接预案。并且

时时紧跟事态发展,及时调整处置方案。在解

决了老王的心结困惑和升级难题后, 又从亲

情角度唤醒老王对家庭的责任感, 最终促使

他放弃极端想法,选择重新回归社会的正途。

耐心地劝导着老王, "你一定也希望孩子长 大能有出息,那你得给他们做个榜样

两个多小时的谈话, 民警几乎说哑了嗓 子,好在老王也从起初的一言不发到动容地 诉说对孩子的思念与牵挂。这个四十多岁的 中年男人终于在民警的帮助下,找到了重新 回归生活的勇气和希望。

此时距离老王出狱仅剩3天时间了,为 稳定老王的情绪,民警每天都会与他谈心, 帮他安定那颗惴惴不安的心。同时, 民警还 与老王的家人联系,希望他们能够在老王刑

不过, 反思我们的工作, 还是存在一些

不足。例如老王的问题看似突然"爆发",

但其实, 在日常改造中也已出现端倪, 只是

我们没能从深层次分析原因, 错过了尽早纠 正老王思想的机会。同时, 亲情教育是我们

工作中的重要一部分,但由于老王的表现一

贯较为稳定, 所以我们与家属的沟通联系较

少。如果能够早一些开展相关工作,了解老

王出狱后的归宿和回归社会后即将面临的实 际问题, 予以关心和帮助, 刑满释放衔接工 作可能就会更顺利。

服刑人员回归社会后会遇到各种各样的 实际困难,如何给予他们适当的帮助,使他 们尽早融入社会, 这是我们和社会各方需要 共同思考和解决的问题。

(上海市五角场监狱民警 周舜)

上海上前便全新進有限公司 吉 公执院副本、副本編号:27 0000201605230104、声明作度 上海沙區側質有限公司於股系 決议解散,并已成立清算组。 被人自本公告刊意之目認46日內 本公司清算组中最價权,特此公

上海横升娱乐有联公司垃股 上海研开無水頻暖公詢股股东街 定解散,并已成立過算阻。请债权 人自本公告刊登之日起48日內向本 公司措算由申报债权。转此公告。 上海清除清清资金有限公司是股 会谈议将原注量资本1亿人民币 上海裕确贸易有限公司进失台

业扶原副本、副本编号:2700 0000201611230122,声明作度。 上海和烁丰新材料料挂股份有限公司 製資公告 经2018年第三次临时股东大

决议通过,上海和华丰新材料科技 股份有限公司(以下简称"公司") 与股票及行对象协商一致。决定终 止2018年第一次股票发行方案。由 差履行减管程序,会可整督改会司 其權行與緊稅所,公司時餘以公司 章程第五条,并務注册修本从3600 程元就至33350万元, 展予以公司。 信权人可自公告之日點45日內。 有权要求本公司请偿债务或提供担 促,逾期不提出的视其为无此要求。 特此公告。 上海和郑丰朝材料料性配合有限公司

陶 宽 遠失注領減資登報 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)

民警的话>>>

老王回家已经一年多了, 我们一直关心 着他,也通过相关部门了解他的情况。这一 年多来, 老王的表现很稳定, 和家人一起经 营着卖鱼摊,孩子们的生活也一切正常,这 让我们很欣慰。

回顾老王的衔接工作, 最终能够顺利完